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Hinweis: In der Présenziibung haben Sie die Moglichkeit unter Anleitung Thres Tutors,
das Entwickeln von Losungen zu tiben und Thre Fragen zu klaren. Jeder Prasenziibungs-
zettel enthélt eine grofle Auswahl an Aufgaben, von denen ein Teil in der Prasenziibung
besprochen wird. Es ist nicht das Ziel der Prasenziibung “Musterlosungen® zu verteilen.

Aufgabe 1 (Interpretation)
Gegeben sei die folgende pradikatenlogische Interpretation $:

e w=N
e PU s P,={zeN|z=1 mod 2}
e Q@ Q,={(r,y) ENxN|(r+y) =0 mod 2}

AuBerdem ist die pradikatenlogische Formel

a =vavy ((P(z) A P(y)) = Q(z,y))
gegeben.

Berechnen Sie die Interpretation $(«). Geben Sie in eigenen Worten an, welche Eigen-
schaften die pradikatenlogische Formel o unter der obigen Interpretation beschreibt.

Aufgabe 2 (Interpretationen)

Finden Sie fiir jede der folgenden pradikatenlogischen Formeln und der angegebenen um-
gangssprachlichen Bedeutung jeweils eine Interpretation, welche die Formel wahr werden
lasst.

1. Va (P(z) — Q(z))

,Wenn eine Zahl echt grofler als 6 ist, so ist sie auch echt grofler als 5.
Verwenden Sie den Grundbereich w = N.

2. Vavy3z(P(y, ) — (Q(z,2) A R(y,z) vV S(z,2) A R(y, 2))
»,Wenn ein Kind einen Onkel hat, dann haben Vater oder Mutter einen Bruder.”
Verwenden Sie die Menge aller Menschen als Grundbereich.

Aufgabe 3 (Interpretationen)
Bestimmen Sie fiir die folgende préadikatenlogischen Formel o Interpretationen J;, J5 tiber
den natiirlichen Zahlen N, so dass J;(a) = 0 und Jz(a) = 1 gilt.

a = VaVyVzVu ((P(u,z) A Q(z,y, 2)) = P(u, 2))

Beweisen Sie, dass J;(«) = 0 und Js(ar) = 1.
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Aufgabe 4 (Interpretationen)
Gegeben sei die Formel

a =V ¥y (P(c, x1) = 3ra(P(e, 22) AVy2 (P(g(y1, y2), 22) = Pg(f(11), f(12)),21))))

1. Geben Sie eine erfiillende Interpretation 4, tiber dem Grundbereich w an, wobei
w = {Rot, Grin, Blau}. Zeigen Sie, dass 3,4 () = 1.

2. Sei die Interpretation & tiber dem Grundbereich w = R gegeben mit
e w=R
e PP {(a,b) eRxR:a< b}
e c— 0
o ¢ g, w? — wmit g, (Tw, Yo) = |Tw — Yo| filr 24,y € w.
o fM i £ w— wmit f,(z,) =z, fir z, € w.

Wenden Sie & auf o an und priifen Sie, ob es sich um eine erfiillende Interpretation
handelt.

o =V Vi, (P(c, r1) —
22 P(c, 32) AVyo (P(g(y1, 1), 2) = Pla(f(nr), F(1)), 71))))

Aufgabe 5 (Normalformen)
Bringen Sie jede der folgenden préidikatenlogischen Formeln

e crst in Negations-Normalform (NNF),
e dann in die Pranexe Normalform (PNF) und

e zuletzt in Skolem Normalform (SKNF).

Geben Sie in jedem Zwischenschritt die benutze Umformungsregel an.
1. =3z (Vy P(y) V 3z Q(x, 2))
2. ~3yvr By (f(z) =y) vV I2Vy (P(z,y) A=Q(f(y))))

Beachten Sie, dass bei den gegebenen Formeln Variablen gleichen Namens an unterschied-
liche Quantoren gebunden sein kénnen.
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